Приложение 3 к основной профессиональной образовательной программе по направлению подготовки 38.03.02 Менеджмент направленность (профиль) программы Менеджмент организации

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Севастопольский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова

Кафедра экономики, финансов и учета

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

Б1.В.13 УПРАВЛЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТЬЮ ОРГАНИЗАЦИИ

Направление подготовки 38.03.02 Менеджмент

Направленность (профиль) программы Менеджмент организации

Уровень высшего образования Бакалавриат

Год начала подготовки 2022

Составитель:

к.э.н., доцент, доцент кафедры экономики, финансов и учета Севастопольского филиала РЭУ им. Г.В. Плеханова

Н.И. Корда

Рабочая программа одобрена на заседании кафедры экономики, финансов и учета протокол № 6 от «04» февраля 2022 г.

СОДЕРЖАНИЕ

І. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ	4
Цель и задачи освоения дисциплины	∠
МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	2
Объем дисциплины и виды учебной работы	
Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине	
II. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	7
III. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИН	
	. 13
РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА	13
ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ	13
ПЕРЕЧЕНЬ ЭЛЕКТРОННО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ	
ПЕРЕЧЕНЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ БАЗ ДАННЫХ	14
ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ "ИНТЕРНЕТ",	
НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	14
ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ	
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ, ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО	_
ОБЕСПЕЧЕНИЯ	
МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	14
IV. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ	. 15
V. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ ИУМЕНИЙ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ	. 15
VI. ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕКУЩЕГОКОНТРОЛЯ И ПРОМЕЖУТОЧНО АТТЕСТАЦИИОШИБКА! ЗАКЛАДКА НЕ ОПРЕДЕЛЕН	

І. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

Цель и задачи освоения дисциплины

Целью дисциплины «Управление экономической безопасностью организации» является формирование у студентов теоретических основ в сфере управления экономической безопасностью корпорации, развитию у студентов способностями управлять оперативной деятельностью, процессами в организации в контексте обеспечения её экономической безопасности.

Задачи дисциплины «Управление экономической безопасностью в организации»:

- изучить теоретические вопросы необходимости и значимости управления экономической безопасностью организации, законодательно-правовое и организационное обеспечение экономической безопасности Российской Федерации;
- овладеть базовыми категориями и нормативно-правовой документацией по изучаемой дисциплине;
- ознакомиться с уровнями управления экономической безопасностью и функциональными сферами обеспечения экономической безопасности;
- приобрести новые, углубить имеющиеся знания и умения в области корпоративного управления, управления оперативной деятельностью и процессами в организации в контексте обеспечения её экономической безопасности;
- закрепить умения и навыки проведения экономического анализа хозяйственной деятельности, ресурсного планирования в организации в целях обеспечения экономической безопасности, организации разработки и внедрения прогрессивных экономически и экологически обоснованных процессов в организации;
- закрепить умения и навыки по оценке планов, проектов и результатов деятельности организации по обеспечению экономической безопасности;
- закрепить умения и навыки по разработке документов, регламентирующих обеспечение экономической безопасности организации.

Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Управление экономической безопасностью организации» относится к части, формируемой участниками образовательных отношений

Объем дисциплины и виды учебной работы

Таблина 1

Показатели объема дисциплины *	Всег	о часов по форм	ам обучения
Показатели объема дисциплины	очная	очно-заочная	заочная*
Объем дисциплины в зачетных единицах		4 3ET	
Объем дисциплины в акад. часах		144	
Промежуточная аттестация:	2.	апом	
форма	30	ачет	-
Контактная работа обучающихся с	54	30	
преподавателем (Контакт. часы), всего:	34	30	-
1. Контактная работа на проведение			
занятий лекционного и семинарского	52	28	-
типов, всего часов, в том числе:			
• лекции/электронные часы	24/0	12/0	-
• практические занятия	28	16	-
• лабораторные занятия	-	-	-

12	12	-
-	-	-
2	2	
2	2	-
	-	-
-	-	-
90	114	-
-	-	-
90	114	-
-	-	-
20	34	-
-	-	-
<u>-</u>		-
70	80	-
	- 20 - 20 	

Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине

Таблица 2

Формируемые компетенции (код и наименование компетенции)	Индикаторы достижения компетенций (код и наименование индикатора)	Результаты обучения (знания, умения)
ПК- 4 Способен управлять оперативной деятельностью организации	ПК- 4.1 Осуществляет оперативное управление организацией	ПК-4.1. 3-2 Знает принципы, методы и технологии проведения экономического анализа хозяйственной деятельности организации ПК-4.1.У-1 Умеет осуществлять ресурсное планирование в организации

	ПК-4.2 Управляет	ПК-4.2. 3-5. Знает порядок
	1	_
	изменениями в организации	систематизации, учета и ведения
		документации с использованием
		современных информационных
		технологий
		ПК-4.2. У-3. Умеет
		организовывать разработку и
		внедрение прогрессивных
		экономически и экологически
		обоснованных процессов в
		организации
ПК-5 Способен управлять	ПК-5.2 Участвует в	ПК-5.2.3-1. Знает принципы и
стратегической	корпоративном управлении	методы корпоративного
деятельностью организации		управления
		ПК-5.2. У-1. Умеет оценивать
		планы, проекты, результаты
		деятельности организации
		ПК-5.2. У-2. Умеет
		разрабатывать документы,
		регламентирующие деятельность
		организации

II. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ этапы формирования и критерии оценивания сформированности компетенций

Таблица 3

Очная форма обучения

№ п/п	Наименование раздела, темы дисциплины	Труд	оемк	ость, ак	садемич	іеские ч	насы	ия	-			oro)/ py b
		Лекции	Практические занятия	Лабораторные занятия	Практическая подготовка	Самостоятельная работа	Всего	Индикаторы достижения компетенций	Результаты обучения (знания, умения)	Учебные задания для аудиторных занятий	Текущий контроль	Задания для творческого рейтинга (по теме(-ам)/ разделу или по всему куру целом)
				_		Семест						
1	Тема 1. Теоретические основы управления экономической безопасностью организации. Основные понятия, термины и определения. Законодательно-правовое и организационное обеспечение экономической безопасности в РФ. Контур и уровни управления экономической безопасностью в РФ. Сущность и основные функции управления экономической безопасностью организации.	4	4	-	-	16	24	ПК-4.1. ПК-4.2 ПК-5.2	ПК-4.1.3-2 ПК-4.1.У-1 ПК-4.2.3-5 ПК-4.2.У-3 ПК-5.2.3-1 ПК-5.2.У-1 ПК-5.2.У-2	O.	T.	Р.
2	Тема 2. Угрозы и опасности экономической безопасности организации. Управление рисками организации в контексте обеспечения экономической безопасности организации. Вызовы, угрозы, опасности. Методы анализа среды организации в формате обеспечения экономической безопасности.	4	6	-	2	18	28	ПК-4.1. ПК-4.2 ПК-5.2	ПК-4.1.3-2 ПК-4.1.У-1 ПК-4.2.3-5 ПК-4.2.У-3 ПК-5.2.3-1 ПК-5.2.У-1 ПК-5.2.У-2	O.	K. P.A.3.	Р.

	Моделирование процессов трансформации альтернативных факторов.											
3	тема 3. Система управления экономической безопасности организации. Содержательная характеристика процессов обеспечения экономической безопасности организации. Система обеспечения, механизм обеспечения и инструменты обеспечения экономической безопасности организации. Функциональная характеристика обеспечения экономической безопасности организации. Организации. Организационное и нормативно-правовое обеспечение экономической безопасности организации.	6	6	-	4	18	30	ПК-4.1. ПК-4.2 ПК-5.2	ПК-4.1.3-2 ПК-4.1.У-1 ПК-4.2.3-5 ПК-4.2.У-3 ПК-5.2.3-1 ПК-5.2.У-1 ПК-5.2.У-2	O	P.A.3., T.	P.
4	Тема 4. Анализ и оценка экономической безопасности организации. Выбор методов анализа состояния экономической безопасности организации. Мониторинг и контроль параметров процесса обеспечения экономической безопасности организации с использованием современных информационных технологий. Показатели, индикаторы, пороговые значения экономической и экологической безопасности организации в целом и её функционалов. Зоны риска экономического функционирования организации. Контроль процесса обеспечения экономической и экологической безопасности организации. Анализ и оценка запланированных мероприятий по обеспечению экономической безопасности и их результатов.	6	6	-	4	20	32	ПК-4.1. ПК-4.2 ПК-5.2	ПК-4.1.3-2 ПК-4.1.У-1 ПК-4.2.3-5 ПК-4.2.У-3 ПК-5.2.3-1 ПК-5.2.У-1 ПК-5.2.У-2	ГД	K, P.A.3	Ан.о.
	Тема 5. Совершенствование системы	4	6	-	2	18	28	ПК-4.1.	ПК-4.1.3-2	ГД	К,	P.

	управления экономической							ПК-4.2	ПК-4.1.У-1	P.A.3.	
	безопасностью организации.							ПК-5.2	ПК-4.2.3-5		
	Основные направления, ресурсы								ПК-4.2.У-3		
5	совершенствования системы управления								ПК-5.2.3-1		
	экономической безопасностью организации.								ПК-5.2.У-1		
	Планирование работы по								ПК-5.2.У-2		
	совершенствованию процессов обеспечения										
	экономической безопасности, разработка										
	документов регламентирующих										
	обеспечение экономической безопасности										
	организации. Систематизация, учет и										
	ведение документации по обеспечению										
	экономической безопасности организации с										
	использованием современных										
	информационных технологий. Методы и										
	технологии повышения качества аналитико-										
	методического, организационного										
	улучшения процессов.										
	Итого	24	28	-	12	90	142				

Очно-заочная форма обучения

№ п/п	Наименование раздела, темы дисциплины	Труд	оемк	ость, ак	кадемич	іеские ч	часы	ия	-			го)/ ру в
		Лекции	Практические занятия	Лабораторные занятия	Практическая подготовка	Самостоятельная работа	Всего	Индикаторы достижения компетенций	Результаты обучения (знания, умения)	Учебные задания для аудиторных занятий	Текущий контроль	Задания для творческого рейтинга (по теме(-ам)/ разделу или по всему куру целом)
						Семест	p 8					
	Тема 1. Теоретические основы	4	2	-	-	23	29	ПК-4.1.	ПК-4.1.3-2	O.	T.	P.
1	управления экономической							ПК-4.2	ПК-4.1.У-1			
	безопасностью организации.							ПК-5.2	ПК-4.2.3-5			

	Основные понятия, термины и определения. Законодательно-правовое и организационное обеспечение экономической безопасности в РФ. Контур и уровни управления экономической безопасностью в РФ. Сущность и основные функции управления экономической безопасностью организации.								ПК-4.2.У-3 ПК-5.2.3-1 ПК-5.2.У-1 ПК-5.2.У-2			
2	Тема 2. Угрозы и опасности экономической безопасности организации. Управление рисками организации в контексте обеспечения экономической безопасности организации. Вызовы, угрозы, опасности. Методы анализа среды организации в формате обеспечения экономической безопасности. Моделирование процессов трансформации альтернативных факторов.	2	2	-	2	23	27	ПК-4.1. ПК-4.2 ПК-5.2	ПК-4.1.3-2 ПК-4.1.У-1 ПК-4.2.3-5 ПК-4.2.У-3 ПК-5.2.3-1 ПК-5.2.У-1 ПК-5.2.У-2	O.	K. P.A.3.	P.
3	Тема 3. Система управления экономической безопасности организации. Содержательная характеристика процессов обеспечения экономической безопасности организации. Система обеспечения, механизм обеспечения и инструменты обеспечения экономической безопасности организации. Функциональная характеристика обеспечения экономической безопасности организации. Организации. Организационное и нормативно-правовое обеспечение экономической безопасности организации.	2	4		4	23	29	ПК-4.1. ПК-4.2 ПК-5.2	ПК-4.1.3-2 ПК-4.1.У-1 ПК-4.2.3-5 ПК-4.2.У-3 ПК-5.2.3-1 ПК-5.2.У-1 ПК-5.2.У-2	O	P.A.3., T.	Р.
4	Тема 4. Анализ и оценка экономической безопасности организации. Выбор методов анализа состояния экономической безопасности организации. Мониторинг и контроль параметров	2	4	-	4	23	29	ПК-4.1. ПК-4.2 ПК-5.2	ПК-4.1.3-2 ПК-4.1.У-1 ПК-4.2.3-5 ПК-4.2.У-3 ПК-5.2.3-1	ГД	K, P.A.3	Ан.о.

управления экономической безопасностью организации. Основные направления управления экономической безопасностью организации. Планирование работы по совершенствованию процессов обеспечения экономической безопасности, разработка документов регламентирующих обеспечение экономической безопасности организации. Систематизация, учет и ведение документации по обеспечению экономической безопасности организации с использованием современных информационных технологий. Методы и технологии повышения качества аналитикометодического, организационного улучшения процессов.		процесса обеспечения экономической безопасности организации с использованием современных информационных технологий. Показатели, индикаторы, пороговые значения экономической и экологической безопасности организации в целом и её функционалов. Зоны риска экономического функционирования организации. Контроль процесса обеспечения экономической и экологической безопасности организации. Анализ и оценка запланированных мероприятий по обеспечению экономической безопасности и их результатов.							ПК-5.2.У-1 ПК-5.2.У-2			
	5	безопасностью организации. Основные направления, ресурсы совершенствования системы управления экономической безопасностью организации. Планирование работы по совершенствованию процессов обеспечения экономической безопасности, разработка документов регламентирующих обеспечение экономической безопасности организации. Систематизация, учет и ведение документации по обеспечению экономической безопасности организации с использованием современных информационных технологий. Методы и технологии повышения качества аналитикометодического, организационного	2	16	2	22	28	· ·	ПК-4.2.3-5 ПК-4.2.У-3 ПК-5.2.3-1 ПК-5.2.У-1	ГД	К, Р.А.З.	P.

Формы учебных заданий на аудиторных занятиях:

Onpoc (O.)

Групповая дискуссия (ГД)

Формы текущего контроля:

Кейс (К.)

Расчетно-аналитическое задание (Р.А.З.)

Tecm (T)

Формы заданий для творческого рейтинга:

Реферат (Р.)

Аналитический обзор (Ан.о)

III. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

Основная литература

- 1. Экономическая безопасность организации : учебник / Е.В. Пустынникова, А.А. Байгулова, Е.В. Бакальская [и др.] ; под ред. Е.М. Белого. Москва : КноРус, 2022. 346 с. ISBN 978-5-406-08907-1. URL:https://book.ru/book/942102
- 2. Кормишкина, Л. А. Экономическая безопасность организации (предприятия) : учебное пособие / Л.А. Кормишкина, Е.Д. Кормишкин, И.Е. Илякова. Москва : РИОР : ИНФРА-М, 2022. 293 с. (Высшее образование). DOI: https://doi.org/10.12737/22946. ISBN 978-5-369-01671-8. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1842513

Дополнительная литература:

- 1. Орехов, В. И. Экономическая безопасность современной России в условиях кризиса : монография / В. И. Орехов, Т. Р. Орехова, О. В. Карагодина ; под науч. ред. Т. Р. Ореховой. Москва : ИНФРА-М, 2022. 105 с. (Научная мысль). ISBN 978-5-16-009568-4. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1852613
- 2. Экономическая безопасность : учебное пособие / под ред. Н. В. Манохиной. Москва : ИНФРА-М, 2022. 320 с. (Высшее образование: Бакалавриат). www.dx.doi.org/10.12737/1831. ISBN 978-5-16-009002-3. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1846448
- 3. Коваленко, О. А. Экономическая безопасность предприятия: моделирование и оценка : учебное пособие / О.А. Коваленко, Т.Д. Малютина, Д.Д. Ткаченко. Москва : РИОР : ИНФРА-М, 2021. 359 с. (Высшее образование). DOI: https://doi.org/10.12737/2007-4. ISBN 978-5-369-01814-9. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1450320

Нормативно-правовые документы:

- 1. Конституция Российской Федерации. (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). Режим доступа: http://www.constitution.ru/
- 2. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть 1. 30.11.1994 г. №51-ФЗ (ред. от 14.04.2023). –Режим доступа: http://www.consultant.ru
- 3. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 N 197-ФЗ (ред. от 19.12.2022, с изм. от 11.04.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2023). Режим доступа: http://www.consultant.ru
- 4. «Прогноз долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года». Режим доступа: http://www.consultant.ru
- 5. Указ Президента РФ от 13.05.2017 N 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года». Режим доступа: http://www.consultant.ru
- 6. Указ Президента РФ от 02.07.2021 N 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». Режим доступа: http://www.consultant.ru

ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ

- 1. http://www.consultant.ru -Справочно-правовая система Консультант Плюс;
- 2. http://www. https://www.lgl.ru- Справочно-правовая система Главбух.

ПЕРЕЧЕНЬ ЭЛЕКТРОННО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ

1. Корда Н.И. Управление экономической безопасностью организации: электронный образовательный ресурс, размещённый в ЭОС Севастопольского филиала РЭУ им. Г.В. Плеханова) http://sdo.sev-reu.ru/

ПЕРЕЧЕНЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ БАЗ ДАННЫХ

- 1. http://www.iep.ru/ru/publikatcii/categories.html Федеральный образовательный портал. Экономика. Социология. Менеджмент
- 2. https://rosmintrud.ru/opendata База открытых данных Минтруда России
- 3. Базы данных Росстата Федеральная служба государственной статистики Режим доступа: http://www.gks.ru
- 4. Базы данных Крымстата Управление Федеральной службы государственной статистики по Республике Крым и г. Севастополю Режим доступа: http://crimea.gks.ru

ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ "ИНТЕРНЕТ", НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

- 1. www.hrm.ru HR Менеджмент
- 2. www.riskm.ru Журнал «Риск-менеджмент»
- 3. www.expert.ruЖурнал «Эксперт»
- 4. http://www.up-pro.ru Журнал «Управление производством»
- 5. http://www.cfin.ru Корпоративный менеджмент
- 6. <u>www.mgmt.ru</u>Маркетинг Менеджмент
- 7. www.new-management.info Новый менеджмент
- 8. www.rjm.ru Российский журнал менеджмента
- 9. <u>www.ecsocman.edu.ru</u> Федеральный образовательный портал экономика, социология, менеджмент
- 10. https://systems-analysis.ru Системный анализ. Исследование операций. Моделирование
- 11. https://fasie.ru/ Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научнотехнической сфере

ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ, ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Операционная система Windows 10, Microsoft Office Professional Plus: 2019 год (MS Word, MS Excel, MS Power Point, MS Access)

Антивирус Dr. Web Desktop Security Suite Комплексная защита Браузер Яндекс

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Дисциплина «Управление экономической безопасностью организации» обеспечена: для проведения занятий лекционного типа:

- учебной аудиторией, оборудованной учебной мебелью, мультимедийными средствами обучения для демонстрации лекций-презентаций;
- для проведения занятий семинарского типа:
- учебной аудиторией, оборудованной учебной мебелью и техническими средствами для представления учебной информации студентам; для самостоятельной работы:
- помещением для самостоятельной работы, оснащенным компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа к электронной информационно-образовательной среде Филиала.

IV. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

- Методические рекомендации по организации и выполнению внеаудиторной самостоятельной работы.
- Методические указания по подготовке и оформлению рефератов.

V. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ ИУМЕНИЙ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ

Результаты текущего контроля и промежуточной аттестации формируют рейтинговую оценку работы обучающегося. Распределение баллов при формировании рейтинговой оценки работы обучающегося осуществляется в соответствии с Положением о рейтинговой системе оценки успеваемости и качества знаний обучающихся в процессе освоения дисциплины «Управление экономической безопасностью организации» в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова».

Таблица 4

Виды работ	Максимальное количество баллов
Выполнение учебных заданий на аудиторных	20
занятиях	20
Текущий контроль	20
Творческий рейтинг	20
Промежуточная аттестация (зачет)	40
ИТОГО	100

В соответствии с Положением о рейтинговой системе оценки успеваемости и качества знаний обучающихся «преподаватель кафедры, непосредственно ведущий занятия с академической группой, обязан проинформировать группу о распределении рейтинговых баллов по всем видам работ на первом занятии учебного модуля (семестра), количестве модулей по дисциплине, сроках и формах контроля их освоения, форме промежуточной аттестации, снижении баллов за несвоевременное выполнение выданных заданий. Обучающиеся в течение учебного модуля (семестра) получают информацию о текущем количестве набранных по дисциплине баллов через личный кабинет обучающегося».

VI. ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ $^{ m 1}$

Оценочные материалы по дисциплине разработаны в соответствии с Положением об оценочных материалах в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова».

Тематика курсовых работ

В рамках изучения дисциплины «Управление экономической безопасностью организации» не предусмотрена курсовая работа.

-

¹ В данном разделе приводятся примеры оценочных материалов

Типовой перечень вопросов к зачету:

- 1. Нормативно-правовое обеспечение экономической безопасности в Российской Федерации.
- 2. Организационное обеспечение экономической безопасности в Российской Федерации.
- 3. Контур управления экономической безопасностью.
- 4. Уровни управления экономической безопасностью в Российской Федерации.
- 5. Принципы управления экономической безопасностью в Российской Федерации.
- 6. Сущность и значение управления экономической безопасностью в системе управления организацией.
- 7. Основные функции управления экономической безопасностью организации.
- 8. Этапы жизненного цикла организации и управление её экономической безопасностью.
- 9. Понятие и сущность экономической безопасности организации.
- 10. Понятие и виды корпоративных ресурсов предприятия.
- 11. Цели экономической безопасности предприятия.
- 12. Понятие и типы стратегий экономической безопасности предприятия.
- 13. Вызовы, угрозы, опасности организации.
- 14. Внутренние угрозы экономической безопасности предприятия.
- 15. Внешние угрозы экономической безопасности предприятия.
- 16. Управление рисками организации в контексте обеспечения экономической безопасности.
- 17. Методы анализа среды организации в контексте обеспечения экономической безопасности
- 18. Трансформация альтернативных факторов среды организации.
- 19. Этапы обеспечения экономической безопасности организации.
- 20. Система управления экономической безопасностью организации: основные элементы.
- 21. Система обеспечения экономической безопасности организации.
- 22. Механизм обеспечения экономической безопасности организации.
- 23. Функциональная характеристика обеспечения экономической безопасности организации.
- 24. Нормативно-правовое обеспечение экономической безопасности организации.
- 25. Участие в разработке Устава и других локальных нормативно-правовых актов организации в системе управления её экономической безопасности.
- 26. Организационное обеспечение экономической безопасности организации.
- 27. Основные методы анализа состояния экономической безопасности организации.
- 28. Мониторинг, анализ и оценка уровня экономической безопасности организации на основе современных информационных технологий.
- 29. Этапы анализа и оценки уровня экономической и экологической безопасности организации.
- 30. Критерии обеспечения экономической и экологической безопасности организации.
- 31. Показатели, индикаторы экономической безопасности организации.
- 32. Пороговые значения экономической и экологической безопасности и зоны риска организации.
- 33. Контроль процесса обеспечения экономической безопасности организации с использованием современных информационных технологий.
- 34. Основные направления совершенствования системы управления экономической безопасностью организации.
- 35. Ресурсное обеспечение совершенствования системы управления экономической безопасностью организации.
- 36. Планирование работы и оценка результатов мероприятий по совершенствованию процессов обеспечения экономической безопасности.
- 37. Систематизация, учет и ведение документации по обеспечению экономической безопасности организации с использованием современных информационных технологий.
- 38. Разработка документов, регламентирующих обеспечение экономической безопасности организации.

- 39. Методы и технологии повышения качества аналитико-методического обеспечения экономической безопасности организации.
- 40. Методы и технологии повышения качества организационного обеспечения экономической безопасности организации.

Практические задания к зачету:

Задание 1

На основе информации представленной в таблице определите функциональные виды экономической безопасности предприятия, проведите их структурный анализ – таблица 1. Таблица 1 – Информация о результатах деятельности АО по вариантам

No	Показатели	2021 год				
		1	2	3	4	5
1	Валовая продукция, в тыс. руб.	3567	4231	3569	4520	5423
2	Товарная продукция, в тыс. руб.	2341	3215	2567	3452	4321
3.	Выручка от реализации продукции	780	1897	981	1986	3421
	основного вида деятельности, в тыс. руб.					
4.	Выручка от реализации инвестиционных	387	289	567	451	472
	проектов, в тыс. руб.					
5.	Доходы предприятия по депозитам, в тыс.	452	389	345	598	156
	руб.					
6.	Доходы от эмиссии акций, в тыс. руб.	456	365	376	198	176
7.	Доходы от реализации системы защиты	266	275	298	219	96
	коммерческой тайны, в тыс. руб.					

Задание 2

Привести примеры, характеризующие тот или иной вид экономической безопасности XC (не менее одного примера по не менее 5 – классификационных признаков - видам ЭБХС, с 3 по 12 критерии классификации).

Примеры вопросов для проведения опроса:

- 1. Что понимается под управлением организацией (предприятием)?
- 2. Каковы основные сферы и функционалы управления организацией?
- 3. Каковы основные нормативно-правовые акты, регламентирующие управление экономической безопасностью в организации?
- 4. В чем сущность организационного обеспечения управление экономической безопасностью в организации?

Примеры тем групповых дискуссий

1. Каковы основные методы анализа состояния экономической безопасности организации и критерии выбора?

С аргументацией и оппонированием по каждой точке зрения.

2. Каковы основные проблемы мониторинга и контроля параметров процесса обеспечения экономической безопасности организации с использованием современных информационных технологий?

С аргументацией и оппонированием по каждой точке зрения.

3. Каковы основные показатели, индикаторы и пороговые значения экономической безопасности организации в целом и её функционалов?

С аргументацией и оппонированием по каждой точке зрения.

4. Каковы основные показатели, индикаторы и пороговые значения экологической безопасности организации в целом и её функционалов?

Типовые тестовые задания:

- Экономическая безопасность России, согласно Стратегии экономической безопасности России до 2030 года – это:
- А) состояние экономики, при котором обеспечивается устойчивый экономический рост приоритетных отраслей промышленности, достаточное удовлетворение потребностей отдельных социальных слоев населения;
- Б) состояние экономики. при котором обеспечивается **устойчивый** экономический рост, достаточное удовлетворение общественных потребностей, эффективное управление, защита экономических интересов на национальном и международном уровнях;
- В) состояние защищенности национальной экономики от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются экономический суверенитет страны, единство ее экономического пространства, условия для реализации стратегических национальных приоритетов Российской Федерации.
- Г) такое состояние экономики и институтов власти, при котором обеспечиваются гарантированная защита национальных интересов, социально направленное развитие страны в целом, достаточный оборонный потенциал даже при наиболее неблагоприятных условиях развития внешних и внутренних процессов
- 2. Национальные интересы в сфере экономики, согласно Стратегии экономической безопасности России до 2030 года - это:
- А) объективно значимые экономические потребности страны, удовлетворение которых обеспечивает реализацию стратегических национальных приоритетов Российской Федерации.
- Б) совокупность факторов, способных при определенных условиях привести к возникновению угрозы экономической безопасности
- В) объективно существующие, осознанные потребности, ценности и установки личности, общества и государств, связанные с обеспечением безопасности во всех сферах жизнедеятельности общества, его устойчивого и динамичного развития па длительную перспективу
- Г) незыблемость конституционного строя, суверенитет и территориальная целостность России, политическая, экономическая и социальная стабильность, безусловное обеспечение законности и правопорядка, развитие равноправного и взаимовыгодного международного сотрудничества.
- 3.Под безопасностью следует понимать:
- А) отсутствие опасности, т.е. ситуацию, при которой для кого-нибудь или чего-нибудь не существует угрозы со стороны кого - или чего-либо;
- Б) состояние защищённости личности, общества, государства от внешних и внутренних опасностей и угроз, базирующееся на деятельности людей, общества, государства, мирового сообщества народов по выявлению (изучению), предупреждению, ослаблению, устранению (ликвидации) и отражению опасностей и угроз, способных погубить их, лишить фундаментальных, материальных И духовных ценностей, нанести (недопустимый объективно и субъективно) ущерб, закрыть путь для выживания и развития;
- В) все варианты верны.
- 4. Основными объектами, которые необходимо защищать в экономической сфере, являются:
- А) Личность, общество (в целом, а также в лице местного самоуправления и различных общественных организаций коммерческого и некоммерческого характера) и государство (в целом, а также в лице различных ветвей власти и государственных институтов);
- Б) Личность, хозяйствующий субъект, регион, государство;
- В) Личность, хозяйствующий субъект, общество, регион, государство;.
- 5. Экономическая безопасность это:
- А) состояние (включая факторы, условия и механизм обеспечения этого состояния) сбалансированности всех (внутренних и внешних) сторон его бытия, формирующее возможности реализации интересов его текущего и будущего развития;

- Б) способность поддерживать нормальные условия жизнедеятельности населения, устойчивое обеспечение ресурсами для развития народного хозяйства, а также реализацию национальногосударственных интересов;
- В) состояние экономики, при котором сохраняется стабильность и тенденции к росту в условиях воздействия внутренних и внешних факторов, способных нанести серьезный ущерб.

Типовые кейсы:

Кейс 1

В 2020 году правительство Самарской области в два раза увеличит долю отчислений от упрощенной системы налогообложения в муниципальный бюджет, то есть местная казна будет получать больше денег от выплат малого бизнеса. Малый бизнес платит налоги, за счет которых появляется возможность благоустраивать территории, инициировать новые проекты и оказывать дополнительные меры поддержки предпринимателям. В рамках нацпроекта "Малое и среднее предпринимательство" в регионе создается доступная и удобная инфраструктура поддержки предпринимателей. Так, в этом году в регионе открыли два универсальных центра "Мой бизнес" - в Тольятти и Отрадном. Здесь предприниматели в формате "одного окна" смогут получать все необходимые меры государственной поддержки для развития своего бизнеса. До конца года в регионе откроется еще два центра, а до конца 2022-го их будет десять. (Источник: Российская газета 10.12.2019 https://rg.ru/2019/12/10/reg-pfo/v-samarskoj-oblasti-municipalitety-poluchat-v-dva-raza-bolshe-nalogov.html)

Задание 1

Как Вы считаете, это можно классифицировать как угрозу экономической безопасности предприятиям малого бизнеса?

Задание 2

Каковы могут быть последствия ситуации?

Задание 3

Какие меры можно предпринять, чтобы это не отразилось на экономической безопасности организации?

Кейс 2

Компания Allseas приостановила работу на трубопроводе "Северный поток 2" из-за угроз США. В частности, может быть заблокирована собственность компании в Соединенных Штатах, включая ее штаб-квартиру в Хьюстоне. А это значит, что любые транзакции в американской юрисдикции будут запрещены. Кроме того, руководители компании не смогут попасть в США. Ранее председатель комитета Госдумы по энергетике Павел Завальный заявил, что "Северный поток-2" будет достроен в любом случае. А пресс-секретарь президента России назвал истинные причины санкций против газопровода. "Это навязывание европейским потребителям более дорогой и неконкурентоспособной продукции", подчеркнул Дмитрий Песков, имея в виду газ. Напомним, "Северный поток 2" - это две нитки газопровода от побережья России через Балтийское море до Германии. Трубы проложены через территориальные воды или исключительные экономические зоны России, Финляндии, Швеции, Дании и Германии. Компания Allseas занимается прокладкой подводных элементов "Северного потока - 2".

(Источник:Российская газета 21.12.2019 https://rg.ru/2019/12/21/kompaniia-allseas-priostanovila-rabotu-na-severnom-potoke-2.html)

Задание 1

О какой угрозе экономической безопасности организации идёт речь в статье?

Задание 2

Каковы последствия ситуации для экономической безопасности организации?

Задание 3

Каковы последствия ситуации для экологической безопасности среды?

Задание 4

Может ли ситуация перейти в другие, более негативные, виды дестабилизирующих факторов?

Примеры расчётно-аналитических заданий Задание 1

Раздел в отчете АО «Газпром Нефть»: Снижение негативного воздействия на окружающую среду и эффективное использование ресурсов, использование и рекультивация земель. С учетом климатических, гидрологических, геокриологических и почвенно-растительных условий районов деятельности ДЗО Компании предусмотрено проведение комплекса организационно-профилактических мероприятий, направленных на охрану земель, в том числе проведение комплекса рекультивационных мероприятий, направленных на дальнейшее целевое использование рекультивируемых земель после их возвращения землевладельцу. К основным принципам отнесен приоритет сохранения естественных экологических систем, природных ландшафтов и комплексов.

В 2021 г. на предприятиях Блока разведки и добычи была проведена детальная инвентаризация земель, в результате которой были получены уточненные данные по площади земель, загрязненных нефтепродуктами. С 2013 г. в Компании реализуется стратегическая корпоративная программа порекультивациинефтезагрязненных земель. По результатам рекультивационных работ в 2020 г. восстановлено 135 га нефтезагрязненных земель. Кроме того, проведены работы по рекультивации 5 374 га земель, нарушенных в результате строительства объектов нефтедобычи. Дочерние общества Компании проводят обязательные мероприятия по рекультивации нарушенных и загрязненных в результате производственной деятельности земель. «Газпром Нефть» поставила цель ликвидировать до 2017 г. все старые шламовые амбары в регионах своего присутствия. В соответствии с намеченной программой в 2017 г. на месторождениях ЯНАО, ХМАО и Томской области рекультивировано 138 шламовых амбаров.

На основе расчетов сделайте вывод о необходимости определенных условий (не менее 3-х) трансформации альтернативных факторов внешней среды в факторы негативного воздействия для экономической безопасности организации. Оцените качество организации разработки и внедрения прогрессивных экономически и экологически обоснованных процессов в АО «Газпром Нефть».

Задание 2

Рассчитать снижение объёмов выпуска продукции из-за поступления материалов плохого качества и определить возможную зону экономической опасности организации. Отходы на фактический объём выпуска продукции в пределах нормы — 24 тыс. руб., фактические отходы составили 32,5 тыс. руб. Норма расхода материала на единицу изделия — 0,6 руб. Что составляет риски и угрозы экономической безопасности организации?

Примерная тематика рефератов

- 1. Эволюция понятия «экономическая безопасность» как экономической категории.
- 2. Современные государственные программы и нормативно-законодательные акты, нацеленные на обеспечение экономической безопасности Российской Федерации.
- 3. Современные государственные программы и нормативно-законодательные акты, направленные на обеспечение экономической безопасности организации
- 4. Современные классификации глобальных проблем
- 5. Формирование политики глобальной безопасности

Примерные темы для аналитического обзора:

1. Анализ и оценка управления экономической безопасностью организации в производственной сфере.

- 2. Анализ и оценка управления экономической безопасностью организации в финансовой сфере.
- 3. Анализ и оценка управления экономической безопасностью организации в инвестиционной сфере.
- 4. Анализ и оценка налоговой безопасности организации.
- 5. Анализ и оценка технико-технологической безопасности организации.
- 6. Анализ и оценка кадровой безопасности организации.
- 7. Анализ и управление затратами и себестоимостью продукции (работ, услуг) организации в системе обеспечения экономической безопасности организации.

Типовая структура зачетного задания

Наименование	Максимальное		
	количество баллов		
Bonpoc 1	10		
Bonpoc 2	10		
Расчетно-аналитическое задание	20		

Показатели и критерии оценивания планируемых результатов освоения компетенций и результатов обучения, шкала оценивания

Таблица 5

Шкала	оценивания	Формируемые компетенции	Индикатор достижения компетенции	Критерии оценивания	Уровень освоения компетенций
85 – 100 баллов	«отлично»/ «зачтено»	ПК-4 Способен управлять оперативной деятельностью организации ПК-5 Способен управлять стратегической деятельностью организации	ПК- 4.1 Осуществляет оперативное управление организацией ПК-4.2 Управляет изменениями в организации ПК-5.2 Участвует в корпоративном управлении	полном объеме: ПК-4.1. 3-2 принципы, методы и технологии проведения экономического анализа хозяйственной деятельности организации	Продвинутый

_				1	
				ПК-4.2. У-3.	
				организовывать	
				разработку и	
				внедрение	
				прогрессивных	
				экономически и	
				экологически	
				обоснованных	
				процессов в	
				организации	
				ПК-5.2. У-1.	
				оценивать планы,	
				проекты, результаты	
				деятельности	
				организации	
				ПК-5.2. У-2.	
				разрабатывать	
				документы,	
				регламентирующие	
				деятельность	
				организации	
		ПК-4 Способен	ПК-	Знает с	Повышенный
		управлять	4.1 Осуществляет	незначительными	
		оперативной	оперативное	замечаниями:	
		деятельностью	управление	ПК-4.1. 3-2	
		организации	организацией	принципы, методы и	
		op: williswight	opi minism2,non	технологии	
		ПК-5 Способен	ПК-4.2 Управляет		
			_	_	
		управлять	изменениями в	экономического	
		стратегической	организации	анализа	
		деятельностью		хозяйственной	
		организации	ПК-5.2 Участвует		
			в корпоративном	организации	
			управлении	ПК-4.2. 3-5.	
				порядок	
				систематизации,	
				учета и ведения	
				документации с	
				использованием	
				современных	
70 - 84	«хорошо»/			информационных	
баллов	«зачтено»			технологий	
				ПК-5.2. 3-1.	
				принципы и методы	
				корпоративного	
				управления	
				Умеет с	
				незначительными	
				замечаниями:	
				ПК-4.1. У-1	
				осуществлять	
				ресурсное	
				планирование в	
				организации	
				ПК-4.2. У-3.	
				организовывать	
				разработку и	
				внедрение	
				прогрессивных	
				экономически и	
				экологически	
	1	1	i i	обоснованных	i l

-	_				
				процессов в	
				организации	
				ПК-5.2. У-1.	
				оценивать планы,	
				проекты, результаты	
				деятельности	
				организации	
				ПК-5.2. У-2.	
				разрабатывать	
				F =	
				документы,	
				регламентирующие	
				деятельность	
				организации	
		ПК-4 Способен	ПК-		Базовый
			4.1 Осуществляет		Базовый
		управлять			
		оперативной	оперативное	ошибками:	
		деятельностью	управление	ПК-4.1. 3-2	
		организации	организацией	принципы, методы и	
				технологии	
		ПК-5 Способен	ПК-4.2 Управляет		
		управлять	изменениями в	экономического	
		стратегической	организации	анализа	
		деятельностью		хозяйственной	
		организации	ПК-5.2 Участвует	деятельности	
			в корпоративном	организации	
			управлении	ПК-4.2. 3-5.	
			y iipabiiciiiiii		
				порядок	
				систематизации,	
				учета и ведения	
				документации с	
				использованием	
				современных	
				информационных	
				технологий	
				ПК-5.2. 3-1.	
				принципы и методы	
				корпоративного	
50 – 69	«удовлетворительно»/			управления	
баллов	_				
	«зачтено»			Умеет на базовом	
				уровне, с	
				ошибками:	
				ПК-4.1. У-1	
				осуществлять	
				ресурсное	
				планирование в	
				_	
				организации	
				ПК-4.2. У-3.	
				организовывать	
				разработку и	
				внедрение	
				прогрессивных	
				экономически и	
				экологически	
				обоснованных	
				процессов в	
				организации	
				ПК-5.2. У-1.	
				оценивать планы,	
				проекты, результаты	
				деятельности	
1					
				организации ПК-5.2. У-2.	

				<u> </u>	
				разрабатывать	
				документы,	
				регламентирующие	
				деятельность	
				организации	
		ПК-4 Способен		Не знает на	Компетенции
		управлять	4.1 Осуществляет		не
		оперативной	*		сформированы
		деятельностью	управление	принципы, методы и	
		организации	организацией	технологии	
				проведения	
		ПК-5 Способен	ПК-4.2 Управляет		
		управлять	изменениями в	анализа	
		стратегической	организации	хозяйственной	
		деятельностью		деятельности	
		организации	ПК-5.2 Участвует		
				ПК-4.2. 3-5.	
			управлении	порядок	
				систематизации,	
				учета и ведения	
				документации с	
				использованием	
				современных	
				информационных технологий	
				ПК-5.2. 3-1.	
				принципы и методы	
				корпоративного	
				управления Не умеет на	
менее	WHAN HOD HAT DONATA HE HOW			базовом уровне:	
50	«неудовлетворительно»/ «не зачтено»			пк-4.1. У-1	
баллов	whe satienom			осуществлять	
				ресурсное	
				планирование в	
				организации	
				ПК-4.2. У-3.	
				организовывать	
				разработку и	
				внедрение	
				прогрессивных	
				экономически и	
				экологически	
				обоснованных	
				процессов в	
				организации	
				ПК-5.2. У-1.	
				оценивать планы,	
				проекты, результаты	
				деятельности	
				организации	
				ПК-5.2. У-2.	
				разрабатывать	
				документы,	
				регламентирующие	
				деятельность	
				организации	